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М.А.Москаленко 

 
Постать Віктора Забіли  

в історико-краєзнавчому контексті Борзнянщини 
 
Оскільки творчість митця – це дзеркало його душі, то спробуймо про-

стежити, яким був Віктор Забіла як особистість, у яких обставинах виростав і 
який слід залишав у пам’яті земляків. Але спершу трохи генеалогії. 

Рід Забіл був дуже великий та прадавній і своїми коренями сягав 
періоду Литовської Русі. Батьківщина Забіл – північ сучасної Білорусі – 
південь Липи, можливо – схід Польщі. Є підстави вважати, що за 
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походженням вони були не українці, бо прізвище писалося "Забелло". В 
околицях міста Тракай неподалік Вільнюса було урочище Забілля, а 
неподалік сучасного польського кордону існувало навіть Забільське 
війтівство. 

Родоначальником борзнянської гілки Забіл був віленський суддя 
Симон. Його син Михайло з’явився в Україні у другій половині XVI століття. 
Син Михайла Петро народився в Борзні 1580 року і у період 30-річного 
польського поневолення Чернігово-Сіверщини був "добр королевских 
администратором", другий син Михайла Костянтин пізніше став Борзнян-
ським міським отаманом. 

З того часу вся історія Борзни була пов’язана із Забілами. Цей рід 
відігравав вирішальну роль в управлінні й економіці Борзнянщини. Варто 
тільки сказати, що зі 130 років існування сотницької посади тільки 15 років 
її займали не Забіли. А оскільки сотень у місті певний час було тільки дві, 
то очолювали вони обидві сотні. 

Віктор Забіла веде свій родовід від Костянтина Михайловича, пра-
прапрадіда, і хоч служив у війську, завідував поштовою станцією, напевно, 
не успадкував необхідних військових і господарських якостей, які б 
забезпечили йому на ієрархічній драбині високий щабель. 

Серед Забіл були значно вищі постаті. Першим слід згадати доброго 
королівського адміністратора Петра Забілу. У часи Хмельниччини він був 
уже досить поважного віку і став одним з перших борзнянських сотників, 
полковником, дослужився до генерального судді, ген. обозного, службу 
полишив цей неписьменний діяч Гетьманщини у 107 років, помер через 2 
роки на Коропщині, де й похований у монастирі. До речі, одним з нащадків 
цього славного довгожителя по жіночій лінії був Микола Гоголь. 

Прославили рід Забіл також генеральний писар Михайло Забіла – 
один із шести членів Малоросійської колегії, учасник штурму Батурина, 
оперна співачка Надія Забіла, скульптор Пармен Забіла, дитяча письмен-
ниця Наталя Забіла та інші. 

Нащадки Петра Забіли породичалися з Кушелєвими, Безбородьками, 
Кочубеями. Але яких би вершин не досягали Забіли, якими б незліченними 
багатствами не володіли, на сьогодні їх імена відомі лише вузькому колу 
фахівців та любителів старовини. Зате ім’я Віктора Забіли, не обтяженого 
чинами і рангами, людини, яка не прагнула ні до слави, ні до збирання й 
упорядкування свого творчого доробку [2, с. 430], відоме всій Україні, і не в 
останню чергу завдяки приятельським взаєминам із Т.Шевченком, який, 
утім, бачився з ним лише кілька разів. Вірші Забіли розходилися між 
людьми переважно в рукописах, тому збереглося мало, а те, що 
залишилося, на мій погляд, більш цінне не стільки з художньої точки зору, 
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скільки з точки зору історії літератури XIX століття взагалі. І Віктор 
Миколайович був більш відомий у місцевих колах як веселун, щира і 
щедра людина, яка нічого не пошкодує для свого приятеля. Про широку 
натуру Забіли свідчить характеристика П.Куліша, з яким у нього були дещо 
напружені стосунки: "Худобу свою проциндрив сей дорогий чоловік не на 
одних картах та широких учтах. Був він вельми милосердний до вбогих і 
без усякої міри великодушний до своїх другів" [1, с. 132]. Відомо, 
наприклад, що під час весілля конюха-кріпака Федора Хоменка Забіла 
подарував дві десятини орної землі, десятину лугу, двох бичків та гроші. 
При невеликому багатстві пана цей подарунок здасться надто щедрим. 

Отже – щирість і щедрість. Але Куліш згадував і карти з учтами. А 
О.Деко у повісті "Солов’ї співають на світанні" напівжартома акцентує 
увагу і на членстві Забіли в товаристві "Мочемордія" [1, с. 135]. Від 
провінційної публіки цього приховати не можна було ніяк. Чи не ці факти 
стали причиною відмови Білозерських віддати за Віктора дочку Любу? І ця 
невлаштованість життя, самотність, можливо, й породили у Віктору Забілі 
поета, коли сердечна туга знаходила вихід у віршованих рядках. Тому 
говорити сьогодні про поета-романтика як про ображеного Білозерськими 
з огляду на це, може, й не варто. Першопричиною відміни весілля могли 
бути не тільки і не стільки статки нареченого, скільки його натура. Тим 
більше, що й нагода з’явилася – сватання до Любові Іллі Боголюбцева. 

Та все ж Забіла збудував собі дім на власній землі на х.Кукуріківщина, 
переселився туди з Борзни. Поміщиком багатим він не був, треба думати, і 
кріпосником – теж. Селяни любили його. Принаймні фактів грубого 
ставлення до них не збереглося. Як поки що не виявлено і фактів якихось 
особливих стосунків поета із тодішньою дворянською публікою повітового 
містечка. Можливо, в її очах Віктор Миколайович був не зовсім презента-
бельним представником дворянського прошарку через ту ж прихильність 
до "карт і учт". Урешті-решт, його відносно коротке життя закінчувалось, а 
поштова станція, котрою завідував, усе більше хиріла. Тут виявлено 
велику нестачу, а коштів покрити борги у Забіли, певно, не було. Та й 
друзів, які могли б виручити, як він виручав їх, не виявилося. Тому його 
хутірський маєток довелося продати з торгів. Придбав садибу, яка кілька 
разів приймала Шевченка, борзнянський провізор Савицький. Кажуть, він 
був теж бездітний, а проживав не в Забілиній хаті, бо мав свою. 

Кінець XIX століття ознаменувався столипінською аграрною реформою, 
і частину землі, успадкованої Савицьким, купили селяни Менщини і Бор-
знянщини, а рештою ґрунтів після смерті Савицького нібито заволодів банк. 

Десь на межі ХІХ–ХХ століть Забілина хата ще стояла. Оскільки вона 
опинилася на наділі Іуди Юхименка, уродженця Ядут, то там зазимувала 
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Іудина сім’я. Як свідчать перекази, довго жити там не довелося – сім’я 
потерпала від бешкетування злих духів. Чи запрошували священика 
освятити житло – невідомо. Де поділася хата, котра так і не дочекалася 
нареченої – теж невідомо. А Забілин хутір ще довго називали Савищиною 
або Савицьким.  

Сам В.Забіла, позбувшись маєтку, доживав віку у сестри Олени в 
Борзні. На його похорон зійшлися майже всі колишні кріпаки. Могила поета 
за радянських часів загубилася – тоді нічого святого не залишалось, але є 
підстави вважати, що його прах похований або на цвинтарі Різдвяної 
церкви, де був завод "Квадр" і яка зараз реставрується, або на кладовищі, 
де хоронили померлих парафіян Різдвяної церкви. Бо саме до цієї парафії 
належав Забілин хутір. Саме до неї належить нині с.Забілівщина, де нема 
навіть власної сільради. 
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Вивчення творчості Віктора Забіли у школі 

 
 На жаль, сучасна програма з української літератури надзвичайно 

мало годин відводить на вивчення творчості українських поетів-роман-
тиків. І якщо твори Петра Гулака-Артемовського, Євгена Гребінки, Степана 
Руданського вивчалися у середній ланці шкільної літературної освіти, то 
поезії Віктора Забіли залишилися поза увагою методистів ось уже більше 
як два десятиліття. У новій програмі з української літератури для 12-річної 
школи передбачено вивчення у дев’ятому класі теми "Література україн-
ського романтизму", на яку відводиться дві навчальні години. Це, безпе-
речно, замало. Адже необхідно учням пояснити ідейно-художні особли-
вості романтизму, його витоки, зв’язок з національним рухом, а також 
познайомитися із найбільш яскравими представниками цього естетичного 
напрямку в українській поезії: П.Гулаком-Артемовським, Є.Гребінкою, 
В.Забілою, М.Костомаровим, М.Петренком, М.Шашкевичем. Зрозуміло, що 
такий великий об’єм навчального матеріалу вимагає нетрадиційних 
підходів до проведення уроку. На мою думку, не варто роз’єднувати ці дві 


